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Nemzet“ és alapja a jó közigazgatás, úgy most az igaz­
ságügyi reformnak elő kell segítőié a köz- 
igazgatási reform sikereit. És ba e siker 
a városok erőteljes fejlődése Által van leg­
inkább biztosítva: meg kell ragadnunk az 
igazságügyi téren erre önként kínálkozó 
leghatalmasabb eszközt s a kir. táblák 
felosztásának nagy conceptiőját úgy kejj. 
keresztülvinnünk, hogy az igazsága gjn 
érdekek veszedelme nélkül a városok 
fejlődése is egyszerre hatalmas lendületet 
vegyen, hogy a jó közigazgatás egyik leg­
főbb czélja igy elérve lóvén, — kifejlőd­
jék a nagy, erőteljes magyar társadalom.

Eddig egyetértünk a »Nemzet«-tel. 
Vagyis inkább a »Nemzet« se mondhat 
mindenben mást, mint a nemzet. És most 
jön az álokoskodások amaz egész lánczo- 
lata, a melyek szerint a hajdnni Atticus 
aligha gondolkodott s a melyekről most 
már nem tudják, hogy átakarjve vinni az 
njkori Atticus az általa hirdetett düj kor­
szakba« s azoktól várja-e »Politikai pro- 
grammja« megvalósulását ?

Mi azt hisszük, hogy a kitűzött czél 
úgy lesz elérhető, hogy ama városokat, 
melyekben az erre szükséges valamennyi 
alkotó elem különben is megvan, az állam 

Debreczen a maga sajátságos józan, • a neki most kínálkozó hatalmas eszköz ki­
rideg felfogásában is csak olyan, mint széles, használásával, nagyvárossá emelni segítse, 
ez országban minden magyar. Egy szép' A »Nemzet« azt mondja, hogy ezen váro- 
pohárkösiöntő extasisba tudja hozni s akár-1 sok megélnek a magok emberségéből, eze- 
hányszor a szép szavak hatása alatt elfe-j két az állam ne támogassa. Tegyük a 
lejti, hogy azokat a legtöbbször csak a!királyi táblákat kisded-óvó 
fényes alkalom szülte, mely a beszédre ki-jintázetokké.
nálkozott. ■ Pedig ezek a városok nemcsak meg­

ír G. urat, a ki a »Nemzet« eile- élni akarnak, hanem nagygyá akarnak lenni,

- a nemzet.
Debreczen, jan. 21.

Jeleztük szombaton, hogy a »Nem­
zet« csütörtöki vezérczikkóre visszatérünk. 
Olvasóinknak tett ígéretünket be kell vál­
tanunk, bár, ha az udvariasság követelmé­
nyeinek akarnánk első sorban hódolni, ta­
lán ez úttal le kellene tennünk a tollat 
kezünkből. A mi kötelességünk azonban 
nem az udvariasság, hanem az igazság. 
Igyekszünk az igazságot úgy kimondani, 
hogy ne sértsük az udvariasságot, de az 
udvariasságnak nem fogjuk az igazságot 
feláldozni soha.

Előre kellett pedig ezeket bocsátani 
azért, mert mióta a »Nemzet« csütörtöki 
czikkót Budapesten megírták, azóta sok 
minden más iörtónt — Debreczenben. Azt 
nem merem állítani, hogy a »Nemzet« 
nagynevű vezérczikkirója mikor azt a czik- 
ket megírta, már tudta, hogy eljön Deb- 
reczenbe, de nekem úgy tetszik, hogy most, 
mikor itt volt, nagyon megbánta, a mit 
irt. Avagy sztbad írni a mi kárunkra, 
magunk közt pedig beszélni a mi ja­
vunkra, hogy törjük rajta a fejünket, mikóp 
fog majd cselekedni?

gyarság eszméjét. De hogy ezt tehesse! ezredest, gróf Csáky 
Debreczen, itt kell összegyűlnie a ma- ‘ ‘
gyár vér minden erejének, hogy innen 
áradjon az szét mindenfele, a hol arra 
természet szerint szükség van.

Ha nem kételkedhetünk benne, 
hogy a mit a „Nemzet“ irt, arról meg 
is volt győződve, csak sajnálnunk kell, 
hogy sophismái tömkelegébe teljesen 
belebonyolodott.

Hát végtére is, ha ezek a nagy 
magyar centrumok — és hát csak mond­
juk ki, ezek között első sorban Debre­
czen — oda, a hol most állanak, a m a- 
guk erejéből jutottak; ha Debreczent 
az állam a maga culturális törekvései 
ben,

„ Albin közoktatási mi­
niszter unokabátyját, léptetik fel kormánypárti 
programmal. — Törvényjavaslata 
népszámlálásról. A félhivatalos „Búd. 
Korr.“ jelenti: Baross kereskedelmi minisz­
ter legközelebb törvényjavaslatot fog be­
terjeszteni az ez évi deczember 31-én Ma­
gyarországban megejtendő népszámlálásról. A 
népszámlálásnak 200,000 írtra menő költ­
ségeiből az id<Sn csak 50,000 frtnt fognak igé­
nyelni. Enyedi Lakácsot — minta 
„Nemzet“ írja — a pénzügyminisztériumba* 
legközelebb osztály-tanácsossá nevezik ki. — 
Mandel Ábrahám földbirtokos, nyírbátori 
takarékpénztári aligazgató, vármegye-bizott­
sági (ag, életének 83 ik évében elhunyt. A 
„N e m z e t“ ez. kormánypárti lap szerkesz­
tését Gajáry 0. orsz. gj. képv. vette át.

. ..............— . = Országgyűlés. A képviselőház ülése
városi kifejlődésében semmivel sem, Jan- 20-án. A képviselőbáz tegoap befejezte a
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vagy alig számbavehető kicsiny mérték- honvédelmi tárcza általános és részletes tár­
ben támogatta; ba Debreczen most is 1 5ÄL8*SijJ?1?0" VÍta bef?je*“Tel az 6 
mellőztetik, - --------- , intka eset történt, hogy az egész ház

az
leg­
elő­

ig „ j , , i mna cooi, miiem, hogy az egész
ha meggondoljuk, hogy , nagyobb figyelemmel hallgatta meg 

mi a magyar állameszméért századokon . adót, ifj. gróf Andrássy Gyulát, 
át harczoltunk, mert falaink között an- j. Abban igen korrekt és tapintatos volt 
nak erős várat emeltünk, mely uralko- Andrássy Gyula, hogy nem keriil-
dott az ország egy óriási része felett, s hogy ; „ ényeget, egyenesen hibának ne-

..t x j . \ vezte azt, hogy a honvédelmi tárczában olyszükség van erre a várra ma is, mert a j kiadások vétettek fel, melyek diszbarmoniábaii 
harcz nem szűnt még meg, sőt ujult: állnak a törvényes formákkal: s e disz- 
erővel most kezdjük azt s igy itt az ideje,, harmóniát az előadó csakis annyiban védte, 
hogy az állam is tegyen valamit, nem-!? mennyiben meg lesz adva i
nsi-k masnink de -7 általunk - °°B-V az rövid idő múlva kiegvcs. k agunk, de az általunk védett: preczendengül ne szolgálhasson.
terület miatt is, de nem teszi, kincseit ■ - -A mi az általános vitát illeti, annak ki-

nünk irányuló czikkót irta, a tegnapelőtti 
nemzeti ünnep alkalmából szerencsénk volt

hogy magokba ölelhessék, hogy magyarrá 
tehessék amaz egész nagy országrész tár-

magánk között tisztelhetni. Mondott sok j sadalmát, melynek amúgy is m e i 1 ő z h e-
szóp pohárköszöntőt — mint ezt már tőle 
máskép várni nem is lehet — s természe­
tesen a vendég feldicsérte a házigazda eré­
nyeit. Köszönjük a bőven adott elismerést 
a beszédekben, de az, a mit hallottunk, 
el nem feledteti velünk azt, a mit olvas­
tunk.

Mert a mit olvastunk, azt az aggo­
dalmat ébreszti fel bennünk, hogy a mit 
hallottunk, az csak phrázis, — a mit 
hallottunk, az csak megerősítheti azon né­
zetünket, hogy a mit olvastunk, — az 
csupa merő sophizma az első szótól az 
utolsóig.

Phrasisokhoz kevésbbó, de sophismák- 
hoz hozzá szoktatott bennünket a »Nem­
zet« régen, A phrasisok hiánya sem egyéb­
ből származott azonban, mint viszont a 
melegség, a lelkesedés teljes hiányából. 
Hideg fontolgató számítás kell a politiká­
ban, igaz, de ha a szív melegsége csak a 
beszédekben nyilvánul, hihetünk-e feltétle­
nül az ilyen melegségben ?

A nemzetnek bizonyára egész más 
természete van, mini a »Nemzet«-nek. A 
nemzet eszméi a szív és ész közös köve­
telményei : a »Nemzet« sophismákkal nyom­
ja el a nemzeti érzés kívánságait. A nem­
zet reformokat akar magukért az uj intéz­
ményekért : a »Nemzet« örül neki, hogy 
egy óriási kortes-kincset minél jobban ki­
használhat.

A létesítendő reformok között a belügyi 
és igazságügyi reform foglalkoztatja most 
folyton az elméket. Szilágyi Dezső a kettő 
közötti szoros összefüggést hangoztatta. Jó 
igazságszolgáltatás jó közigazgatás által 
támogatva: körüibelől ennyiben fejezhető 
ki röviden egész programmja. A jő köz­
igazgatásnak alapfeltétele, hogy nemzeti 
maradjon, egyik főczélja, hogy a magyar 
társadalomnak fejlődésre képes organisatiot 
adjon. A magyar társadalom pedig a váro­
sokban fejlődik: a foganatba veendő re­
formok egyik legfőbb irány-elve nem lehet 
más, mint a városok fejlesztése.

A városok ezen fejlesztését azonban 
nem kezdhetjük a kisded-óváson. A mint 
a jó igazságszolgáltatásnak legbiztosabb

tétlen központjai.
És kimondatván az első áligazság, 

nem marad el a második sem, követik 
ezek egymást, mint a hogy vannak bűn­
cselekmények, a meiyea elkövetéséhez több 
ember közreműködése szükséges.

A »Nemzet« a kérdést főkép nemze­
tiségi szempontból tekinti. Magyarosítani 
akar a királyi táblákkal első sorban. Méltó 
ez ét a nagy eszközhöz, mely czél lehet 
magában is. De magyarosítani, igy csak 
kimondva, phrasis. Hogy tetté legyen, arra 
a kérdésre is meg kellene felelnie a 
»Nemzet« czikkének, hogy ki magya­
rosíthat?

A gyenge magyarság, melyet el­
foglalnak saját súlyos bajai, ugyan kevés 
lelket fog megmenteni. A magyar cultura 
hóditó hadjáratáról van itt szó, melynek 
erős vezérekre van szüksége. Csak az 
erő fogja a magyarságot erősebbé tenni, a 
gyengék kiszemelése csak gyengítheti.

B. G. a magyarság végvárairól beszél 
s arról, hogy ezeket kell erősiíeni. He­
lyes, minden arra való eszközzel. 
De a királyi tábla vezető-rangra emeli fel 
ama városokat, melyekben el fog helyez­
tetni. Hát hiszen nagyon természetes, hogy 
a veszélyes pontokon álló előőrsöket erő­
síteni kell, de ki fogja az őrszemet 
hadvezérré tenni ?

Ha a kir. tábla odaadatik egy oly 
városnak, a hol a vezetésnek nem 
igen vannak meg egyéb feltételei, a 
kir. táblával a vezetésre még nem ké­
pesítettük. De kétszeres gyengülés az, 
ha a helyett, hogy az egész országrészt 
domináló központi jellegű várostól emel­
kedésének leghathatósabb eszközét el­
vontuk, s e helyett vezérrangra emel­
tünk olyat, kinek egyúttal a képes­
séget is meg nem adhattuk.

Igazán magyarosítani tehát úgy fo­
gunk, ha nemzeti erőinket a nagy ma­
gyar központokban felhalmozzuk. Ez 
lesz igazán nemzeti politika. Sok 
szép beszédben hallottuk a napokban, 
hogy Debreczen a magyarság szive. 
Ám igaz, mi táplálni akarjuk a ma-

elfecsérli, s hagy minket magunkra to- magasló mozzanata volt a Beöthy Ákos 
vább is, küzdeni, meg lévén arról győ- , beszéde, mely msgasb színvonalról, az összes 
ződve, hogy a lelkesedésnek az a tor- i katonai és politikai kérdések összefüggésében
rása, melyből a küzdelemre erőt meri-' Kl?J,a.fí.neÍÍ!°I<d?mi j? egyr68zrö1

1 . • ji , .1 1 . x , t kimutatva annak abszurditását, hogy a hon-
tünk, kiapadhatatlan, hs mindezt meggon-; védséget nem látják el műszaki csapatokkal,
dőljük, nem méltán kérdhetjük-e, hogy a ‘ noha a honvédséget már egy rangba helyez-
„Nemzet“ egyszerűen nem valami jó Uz- ték a közös hadsereggel, másrészről rámuta-
íetet akar-e alapítani a nemzet és Debre­
czen lelkesedésére ? S mert úgy lát­
szik nekem, hogy igen s hogy Deb- 
reczennek azzal akarnak por, hinte­
ni a szemébe, hogy nagy hangon hir­
detik „nagyságát,“ hogy örülnek neki, 
ha igy lópre megyünk : nem kérdhet­
jük-e méltán azt is, hogy nem közele­
dik-e kissé a nevetséges határához az a 
nagyszerű lelkesedés, mely évszázadok 
küzdelmeiben soha sem látja magát tá­
mogatva az által, a kiért az a küzde­
lem folyik ?

És talán nem egészen 
mellékes a királyi táblák 
kérdésében az igazságszol­
gáltatás érdeke sem. Azon nagy 
országrész igazságügyi érdekei, mely 
Debreczenre támaszkodik, orvosolhatlan 
sérelmet szenvednek, ha nem a termé­
szeti, történeti, s gazdasági központ lesz 
rájuk nézve az igazságszolgáltatás köz­
pontja is.

Ékes beszédet hallottunk arról, hogy 
Debreczen nem kér, hanem ad. ügy 
van, odaadja legjobb erejét a haza, a 
magyar állam boldogulásáért, s ha 
kér nem magának kér, hanpm azért, 
hogy még többet adhasson. És igaz is­
mét : Debreczen nem kér, mert Debre- 
czennek joga van követelni s Deb­
reczen hiszi erős hittel, hogy 
a mit megtagad tőle a „Nem­
zet“ — azt megadja neki a 
nemzet. B. S.

— Belföldi hírek. A budapesti munkás 
kör május l ére nagy munkás-ünnepélyt ter­
vez, mely kongresszussal lesz egybekötve. A 
kongresszuson a munka időnek 8 őrára való 
leszállítását határozzák el. — Akirályné 
és Mária Valéria főherczegnő febr. 2-án több 
heti tartózkodásra Budapestre érkeznek. — 
Gróf Tel eki Samu újabb expedicziót 
tervez Afrikába Ez úttal a fekete világrész 
nyugati részébe akar menni. P á p a y Ká­
roly nyugalmazott kúriai bíró, a királyi ka­
binet iroda főnökének Pápay Istvánnak fi­
vére, Budapesten elhunyt. Elhunytak még: 
Pongrácz László nyug. cs. és kir. al­
tábornagy, továbbá Lukács Ignácz nyug.

I kúriai tanács elnök. — A lőcsei választó- 
j kerületben, mely tudvalevőleg Berzeviczy köz- 
í oktatási államtitkárnak a Józsefvárosban tör- 
\ tént megválasztása következtében üresedett 

meg, gróf Csáky Kálmán nyugalmazott honvéd.

tott mindazon tévedésekre s elfogultságokra, 
melyekben a katonai körök még mindig szen­
vednek Beöthy Ákos beszéde gyújtó és lel­
kesítő hatást gyakorolt az ellenzékre s az 
egész ház osztatlan élvezettel hallgatta a tar­
talmas és megkapó melegséggel előadott szó­
noklatot. — Beöthy Ákos beszédének polemi­
kus részei, melyek ügyesen voltak a fő egz- 
melánczolat közé beszőve, szellemességükkel 
fölviditották az egész hallgatóságot. Beöthy 
Ákos után Herman Ottó tartott egy rövi- 
debb, de kezdettől végig elmés felszólalást, 
melyben az úgynevezett „sneid'-ot állította 
szembe a hadvezéri tehetséggel. Herman Ot­
tónak ötlete a tábornokról és a szabó-legény­
ről perczekig tartö zajos derültséget keltett. 
Szólott tegnap ismét báró Fejérváry 
miniszter, — kinek ismét viczczes napja 
volt; de nem volt annyi sikerűit vágása, mint 
egyébkor lenni szokott. G r o m o n Dezső 
államtitkár felszólalása szintén nem sokat ár­
tott az ellenzéki argumentumoknak. H e 1 f y 
Ignácz halasztási indítványt nyújtott be a 
költségvetés azon tételeire nézve, melyek az 
uj honvédelmi törvénynyel állnak kapcsolat­
ban, de a többség nem fogadta el.

A magyar katonai aludémiára vonatkozó 
indítványt sem fogad í a el a többség, (melyből 
csak Görgey Béla és Eitner Sándor szavaztak 
az ellenzékkel), s midőn a többség felállott a 
Perczel indítványa ellen, s a szavazásban a 
miniszterelnök is részt vett, (ki betegsége 
után tegnap jelent meg először a képviselő- 
házban,) az elleazék zajos „hoch“-kiáltások- 
ban tört ki. Az tills folyamán felszólaltak 
még Nagy István, P o 1 o n y i Géza s L i n- 
d er György, ki azt az érdekes adalékot szol­
gáltatta, hogy a honvédségnél egyáltalán nincs 
szokásban, hogy a kik a közős hadseregből 
mennek át oda, azok külön esküt tegyenek. 
Pedig ezt a törvény egyenesen 
m e g k ö v e t e Íj. ___________

= Külföldi hírek. A porosz trónbeszéd 
kilátásba helyezi, hogy az alsó és középrangu 
állami tisztviselők fizetései emeltetni fognak, 
valamint a művészet és tudomány ápolására
szánt kiadásokat is szaporítani fogják. _ A
kolera Persiábau kitört. Az orosz határon 
e miatt óvintézkedéseket tettek. Rio de 
Janeiróban, Brazília fővárosában, a de­
czember 18-iki lázadás alkalmával 100 föl­
kelő megöletett s a rákövetkező napon 21 lá­
zadót végeztek ki. A spanyol nemzeti 
banka bukás szóién áll. — Az a o s t a i 
h e r c z e g, Amadeus, a volt spanyol király, 
influenza következtében jan. 18 án Turinban 
elhunyt. Benne az olasz király fivérét vesz­
tette el. Hartenau gróf (Battenberg Sán­
dor herczeg) neje fiú gyermeket szült. — A u- 
douard Olympia franczia írónő, a nő- 
emanczipáczió egyik előharezosa, Nizzában el­
hunyt. SpanyolportugáltünteCée 
A granadai egyetem hallgatói gyűlést tartót
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ttk az angol-portugál viszály tárgyában. A 
gyűlésen többen lelkes beszédeket mondottak.
A gyűlés elhatározta, hogy felhívják Spanyol- 
ország többi egyetemeit is, hogy csatlakoz­
zanak a Portugália iránt való rokonszenv 
manifesztálásához. MalocsayF. ügyvéd és 
jogtanácsos, az amerikai magyarság egyik leg­
tekintélyesebb tagja, New-Yorkban elhunyt. - 
Mint fiatal diák Guyon alatt részeveit a nagy- 
szombati ütközetben. A spanyol v41- 
s á g. A legújabb hírek szerint ismét bagasta 
bízatott meg a kabinet-alakítással, minthogy 
Alonzo Martinez, a képviselőhöz elnöke, nem 
volt képes kabinetet alakítani. — A szám 
o a i szerződést végre közétették. A 
Szamoa-ezigeteket semlegesnek nyilvánítják. A 
szerződést aláirt hatalmak honpolgárai egyenlő 
jogokat élveznek Szamoa függetlenségét el­
ismerik és kimondják, hogy a szerződött, ha 
talmak egyike sincs jogosítva bármi f®“™ 
tetben külön ellenőrzést gyakorolni. Malietoát 
elismerik királynak. — A bécsi érseki 
méltóságra két jelöltet emlegetnek. Első helyen 
Gruscba tábori püspök, második helyen pedig 
Doppelbauer linczi püspök van kombináczióban. 
A cseh-német kiegyezési tárgyalások vé­
get értek. Az értekezleten képviselt tartomány- 
gyűlési klubbokkal a megállapodásokat jan. 
ac Un kszlík, míg a napi lapok jan. 2/-én 
fogják azokat közétenni- — A cseh tar 
tornán y-g y ü 1 6 s január 28-án fogja tár­
gyalásait ismét megkezdeni.

Házi orvos.
— Tüdőgyuladás, influenza. —

Valóban megdöbbentő már, úgy özönlik 
hozzánk mostanában a gyászjelentés és a mind 
veszélyesebb alakot öltő influenza hire min­
denfelől. Akár egy közepes koleraidénynek 
beillenének & közelebbi hetek. Aligha nem 
valósul meg a szentpétervári orvosi tanács 
sejtelme, mely egy közelebbi távirat szerint 
az influenza felett tanácskozván, a kolera el­
len ajánlott hathatós intézkedéseket, tehát az 
influenzát mintegy a kolera előpostájának vé­
leményezte. . , ,. , „

A tüdőgyuladás jelenlétét mindenki kony- 
nyen fölismerheti. Jobb vagy baloldalon, há­
tul a váll-lapoczkáknál vagy elől a mellkai 
jobb vagy halszélén, avagy az úgynevezett 
vékonyban a gyuladásnak indult tüdőrészen a 
lélekzetvétel alkalmával éles szúrást érzünk, 
köhögések jónek, kapkodunk levegő után. A 
láz napról-napra gyorsan fokozódik. Feküdni 
nem igen lehet, kivált a fájós oldalon. Nyu- 
godalmasabb inkább ülni az ágyban párnák­
nak támaszkodva. A lehetőleg nem kell mo­
zogni, mert a fájdalom annál metszőbb, a kö­
högés annál fojtóbb és gyakoribb, ha a tüdő 
is mozog benn.

A legtöbbször hülésből indul. Jövő-menő 
és künn dolgozó ember még könnyebb ruhá­
ban sem igen hül meg annyira, hogy ezen 
bajba essék. Melegen ívás alkalmával a nyelő 
csőn keresztül hül ki a szomszédos egyik vagy 
másik tüdő. Hr, ilyenkor tovább fáradunk, a 
baj önmagában megsemmisül a tovább hevülés 
és izzadás által.

Azért az utczán, vagy korcsolyázás után 
állongálni nem tanácsos, hanem tovább kell 
mozogni.

Az ember előbb csak kornyadozik pár 
napig, mintha megcsőmörölt volna. Alig bírja 
magát. Végül ágyban maradni kénytelen.

Az ilyen esetben a homloknak hidegvi­
zes ruhával való borogatása által azt érjük 
el, hogy az eszeveszett futásnak indult vér

nem tolul -g, « ff'“' ÄbÄÄ£ 
miatta A mustárnál ajánlatosabb eczeuei megSe,tett. Unt.tl.nul
rongyba bele varrva, vagy vászon zacskóban
a fájdalmas helyre tenni, s egy kendővel ]ó
“"T-fÄt tartás .1.« « tomacaipé, 
által nagy hevülés áll elő, mely behat a tü­
dőre oda a hol a vérvezető csatornák a meg- Ä Sl wgorudváu . tériem n, ■ 
hét akadálytalanul, tolulás áll elő, ez láza 
okos, - a «er annál inkább gyel od.^ E« . 
hevítés kitágítja az ereket, a vér akadály 
nélkül mehet, s akkor már nincs^baj.

Ha a baj nagyon előre nem haladva 
vagy talán vége felé jár már az élet, akkor 
is azonnal segít a torma, s azután a hideg

VIZLS A°íá7ga rendesen szorulást okoz. Ezen 
segít egy pohár-vizben feloszlott rajméz, vagy
CZUk°Ajánlatos a felgyógyulás után is nappal 
az ing alatt vékony kendő kötést viselni ne­
hány hónapig, hogy a meggyengült tüdő uj
hülést ne kaphasson.

Megtörténik, hogy a tovább fejlődő t 
gyuladás következtében a tüdő finom hártyája 
leválik lassanként, mint az ujjról az clpwjtó 
bőr, s alatta egészen uj nő : a levált rész 
kikopdösni kénytelen a beteg, a mi rendesen 
nagyon szagos. Ettől azonban nem kell meg
ÍJC n Táplálékul legajánlatosabb savanyu ol­
tott, törött tejet enni, mely táplál is, hüvö- 
sit is, s melynek vaja az éles köhögést sze-
hdltl Szobai vizet annyit lehet adni a beteg­

nek, a mennyi jól esik. . . .,
A z i n f 1 u e n z a is ez idő szerint jo

adag hüléssel kapcsolatos, a járványt okozó 
mikroba mérgezésen kívül.

Ennek egyik legbiztosabb és leggyorsabb 
hatású ellenszere a hideg, vagy meleg vízben 
kifacsart vizes és száraz lepedőbe, s paplanba 
göngyölés jó szorosan, mely 3 óra múltán 
erős izzadást idéz elő, s vége az influenzának. 
Szükség esetén 24 óránként 1—3 szór még 
ismételhetni. Az izzadás 1—2 óra hosszat
tarthat. .

Több vidékén ezt a gyógymódot alkal­
mazzák pár hét óta biztos sikerrel, a mi egy­
úttal a tüdőgyuladás lehetőségének is útját 
vágja állitás szerint.

Valóban annyi a beteg, hogy az orvosok 
sem győzik a kezelést. Kivált vidéki o i bér 
kénytelen önmagán segíteni.

Ezek nem nagy dolgok. Ártani pedig a 
legrosszabb esetben sem árthatnának.

P, Markus Emilia búcsú — föllépte.
Debreczen, 1890. jan. 21.

Tegnap este ment végbe színházunkban 
P. Márkus Emília asszony utolsó vendég föl­
lépte ; s a vendég-szereplési czikltis ezen be­
fejezése a mily méltó betetőzése volt a nagy 
művésznő által elért óriási sikernek és diadal 
nak, ép oly felejthetetlen marad az mindazok 
emlékében, kiknek megadta a sors azon sze­
rencsés alkalmat, hogy egy ihletett művésznő 
lángszellemének édes italától elmámorosod- 
hattak.

Örömmel tekintünk vissza e felejtnetelan 
öt estére és némi büszkeséggel is. Mert 
mig egyfelől P. Márkus Emilia asszony művé­
szete előtt tiszteletteljesen buzdul föl bennünk 
a gyönge toliunknál különb kitüntetésre méltó 
elismerés, másfelől örömmel konstatáljuk, hogy

debreczeni közönségünk P. M^ua Emiliát 
megértette, művészetét a maga érté“e 8 ,]fó 
felfogta s elismerését a nagy művésznőhöz m
módon fejezte ki. v , ,

Tisztelet a közönségnek!
Tecnaü ián 20-án Shakspere örök-szép 

traJtiB om e„«s Júlia' került 
re,ejuliu szerepében P. Márkus 
előadás iránt oly óriási volt az órde lődés, 
ho=v a jegyeket már jó előre elkapkodták s 
a színház utolsó zugáig megtelt igeu díszes

kÖZÖDEsß pedig a debreczeni társadalom min­
den rétegét megfelelő számban láttuk képvi­
selve s örömmel konstatáljuk, hogy a páho 
lyok legtekintélyesebb kontigensét a Bálun 
legnyomatékosabb úgynevezett p o 1 g ári 
osztály szolgáltatta, mely a müyészet-pár 
tolásnak eddig nem nagy hírében állt.

P. Márkus Emíliát kiléptekor szdsni 
nem akaró tapsvihar és éljen zaj fog*dta. 
Két díszes csokrot kapott a művésznő, melye 
egyike feltűnést keltett óriási méreteivel s 
mig ezeket átvette, tombolt a közönség, tap­
solt és éljénzett páholy, földszint és karzat

eß A legkellemesebb meglepetés azonban 
az első felvonás végén érte a művésznőt, mi­
dőn a debreczeni jogakadémia polgárainak 11 
tagú küldöttsége átnyujtá a jogászok ezüst - 
babérkoszorúját.

A küldöttség tagjai voltak : Fráter Béla, 
Bárczy Sándor, Hajnal Béla, Szabó Lajos, 
Kávássv Sándor, Pallaghy Gyula, Ujfalussy 
Dezső, Gyertyánffy László, Szikszay Gyula, 
Öreg Béla és Tóby Elek joghallgatók. A dísz­
be öltözött küldöttség szónoka Fráter 
Béla következő beszéddel üdvözölte a mű­
vésznőt : ,

„Mélyen tisztelt művésznő !
Ki művészeteddel oly sok ezreket elra­

gadtál s oly sok hervadhatatlan babért sze­
reztél, ki mint a hazai színművészet fénylő 
csillaga meghódítottad e város nagy közön­

ségét elragadtál, elbűvöltél bennünket a deb- 
I reczeni jogakadémia polgárait is. Fogadd !
; hódoló tiszteletünknek és ragyogó művészeted 
iránti végtelen csodálatunknak jeléül a deb­
reczeni jogakadémi polgáraitól eme csekély 
öiulékőt I®

A rokonszenves, tiszta, csengő hangon 
I tartott ügyes beszéd után Pallaghy Gyu- 
j la joghallgató vörös bársony párnán átadta a 
’■ művésznőnek a gyönyörű kivitelű s igen ér- 
! tékes ezüst babérkoszorút, melyen a követ- I kezó felírás van bevésve : „P. Márkus Emi-
i fiának — a debreczeni jogakadémia polgárai, 
i 1890.“ A megtisztelt művésznő látható meg- 
! hatottsággal fogadta a figyelem ez»n jelét, s 

a küldöttség két vezetőjének forró kézszori- 
tással fejezte ki háláját, a közönség folyton 
tartó lelkes éljenzése és tapsai között. S meg­
ragadjuk e helyen az alkalmat, hogy elisme­
réssel emlékezzünk meg jogakadémiáuk lelkes 

: polgárairól, s különösen Fráter Béláról, a ta- 
i pintatos, helyes gondolatért, s annak sikerült 
\ keresztülviteléért.

Az előadás maga minden várakozást fe­
lülmúló erkölcsi sikert meghalad. P. Már­
kus Emília megmutatta ezúttal, hogy nem­
csak a modern társadalom alakjait tudja sze­
mélyesíteni oly virtuózitással, a mint az csak 
az a ő lángelméjétől telhetik, de a classikus 
darabok mély értelmű eszméinek is utólérbet- 
lea tolmácsolója. Júliája páratlan. A sze­
relem örök ideálizmusa, s annak sajátszerü 
nyilvánulásai, az epedés, a félelem, a keserv,

az öröm, a kétségbeesés igaz hangokon jutót* 
tak kifejezésre ihletett ajkairól; elragadó 
volt művészi plasztikája, s kifejezésteljes arez- 
játéka, mely magában, minden commentár nél­
kül képes a lélek állapot minden változását a 
legélénkebben elénk tüntetni. — A költészet 
diadalt ült tegnap, a ki e szépségekben gaz­
dag mester mű érzelemgazdag jeleneteit P. 
Márkus Emilia művészetének fényétől besu- 
garazva szemlélte: le volt bilincselve s nem 
gondolt egyébre, mint arra, a mit a színpa­
don látott "és hallott. — A tegnapi est három 
órájában Shakspere és Márkus Emilia hatal­
mában állottunk. Tetőpontját érte el Márkus 
Emilia művészi hatása azon jelenetben, midőn 
a méreg-üvegcsét a szerzetestől átveszi. A 
felcsigázott ideges lélek víziói megrázó voná­
sokkal rajzoltattak lelkünk elé, a hatás leir- 
hatlan volt.

Volt aztán taps bőven. Egy barátunk 
hiteles feljegyzése alapján konstatáljuk, hogy 
ezen estén 38-szor hívták lámpák elé ünnepelt 
művésznőnket, kit a közönség ezen óriási lel­
kesedése egészen meghatott.

És most szóljunk a többi szereplőkről ; 
habár ez estén minden koszorúnk Márkus

Emíliáé, egy babérlevelet juttatunk Somló­
nak, ki ezen estén újabb jelét adta költői 
és művészi perfektségének. Láttuk az ítészt, 
az ízléssel biró aesthetikust, ki Shakspere t 
érti és elemzi; a költőt, ki Borneo szerepét 
átérzi és a színészt, kinek ezt művészhez és 
költőhöz illő módon tolmácsolni ambitióját ké­
pezi. Konstatáljuk, hogy ezt elérte ; tisztelet 
és elismerés neki 1 P é c h y Mercutio szere­
pében jeleskedett; Shakspere • rokonszenves, 
kedves alakja jó személyesitóre talált Péehy- 
ben. A többé szereplők tőbbé-kevésbé megfe­
leltek feladatuknak.

És most még két dologra kívánunk ref­
lektálni a tegnapi este alkalmából. Az egyik 
szól Pápainénak, kit tiszteletteljesen 
felkérünk, hogy csak akkor jelenjen meg a 
lámpák előtt a közönség elismerését átvenni 
és nyugtázni, mikor azt a közönség felajánlja; 
a másikat egész tisztelettel a nagyérdemű 
tám lásszékbeli közönséghez 
intézzük : méltóztassék a darab végét bevárni, 
s az utolsó jelenetek hatását czihelődéssel, s 
öltözködéssel nem zavarni.

(K-s t-s.)
V i d é k.

(Levelezés.)
A kisújszállási egyház.

Kisújszállás, jan. 18.
Az uj év első havában, azt hiszem, nem 

f lesz érdektelen visszapillantást vetni az el­
múlt esztendő eseményeire, melyek egyházunk,

! vagy városunk körében folytak le. 
j Egyházunkat illetőleg felemlitendók első 
! helyen azon kegyeletes adományok, melyeket 

egyes egyháztagok tettek, kiknek nevei örök 
emlékül fel vannak vésve egyházunk „Arany 
könyvé“-nek tábláira.

E kegyes adakozók :
1., Néhai Kovács Ferencz, ki 200 

irtot hagyományozott gymnáziumi szegény ta­
nulók segélyezésére.

2., Rá z s ó Sándor, ki 200 irtot adott 
az elemi iskolák árva növendékei részére.

3., D. K i s Péterné, Márta Rebeka, ki 
100 irtot adott a fenti czélra.

4., A helybeli nagy-kunsági takarék- 
I pénztár 25 irtot adott óvodára.

5., Egy névtelen 5 irtot adott templom- 
tető javításra.

II
BIBS1E21I“ TÁSKÁJA.

A lelkén leánya.
— Regény. —

Irta : V. Sail Karolina.
(Folytatás.)

Ha még annyi ember bizonyítaná is apja 
előtt anyja szent erényeit, mit segítene az a 
dolgon, ha a férj meggyőződését nem lehet 
többé megváltoztatni ? De lehet-e, szabad-e 
kutatni a múltat, felzavarni a kedélyeket s 
éppen a rég meghalt élete utáni kutatás nem 
tenné-e azt gyanússá ? Összeszorult szivvel 
lépdelt a pompás termekben, melyeknek fényét 
ő semmibe se vette. Nem létezett itt semmi 
ő érette, számára csak a látszat tartatott fenn, 
hogy kínosan vergődő szivvel rabja legyen 
helyzetének.

Anyja termeit talán nem hiába őrzik a 
tiltják tőle? Ott vége lenne a bizonytalan- 
sáCBBk.

És atyja ? elutazott orvosával, komor­
nyikjával a nélkül, hogy vele szólt volna ar­
ról, vagy elvitte volna magával szórakozni. 
Mit mondanak ahoz az emberek, hogy most 
jött haza s atyja itt hagyja.

Majd Hardek szép fiatal nejére vezették 
gondolatai. Kaczér volt a báróné, de tehetett-e 
mást öreg férje mellett ? kinek nem szolgál 
előnyére, hogy a gyermekleányt ki gyámsága 
alatt volt, nőül megszéditette.

Ha ilyen kaczér nővel kellene életét ösz- 
szefüzni, ki öreg férjet tudott választani, hogy 
csalhassa, borzasztó volt a házasságra gondol­
nia ; nem is ez bántá; hanem az ok, mi miatt 
megnősülnie nem lesz szabad.

Vili.
Az öreg gróf hátrahagyott levele ezt tar- 

talmazá, mit Ödön csak is később olvasott el, 
nem várva belőle semmi vigaszt.

„Tisztelt gróf nr 1
Atyja ö méltósága parancsa folytán e

sorok által értesítem önt elutazásunkról egyik 
birtokra, hol egy pár hétig elfoglal tatásunk 
lesz. A gróf ó [méltósága teljes szabadságot 
ajánl önnek, magános napjait tetszés szerint 
tölthetni; tehet látogatásokat, a hol tetszik s 
fogadhatja barátait, ha vannak. Ajánljuk kü­
lönösen én mint orvos, a kikocsikázást, lovag­
lást önnek s mihelyt megjövünk, ön is tehet 
egyik másik birtokba egy kis kirándulást Lé- 
nárddal Addig kéri a gróf, fótartózkedási 
helyül Györgyfalvát elfogadni, ő méltóságának 
egy családdal sincs e vidéken barátságos vi­
szonya, de ön tehet, ha tetszik, akárkinél lá­
togatást ; bízik ó méltósága e részben nagvsá 
god ízlésében s komoly gondolkozásában. Hol­
tig tisztelője.

Márkay orvos.“
Eltette e levelet Ödön s épen nem akart 

a meglevőnél több ismeretséget kezdeni, ele­
gendőnek találván ezeket czélja elérésére any­
járól mindent kitudhatni.

Örvendett ezért, midőn Gábor huszárja 
lakadalmi ünnepélyére, annak rendje szerint 
ismét meghivatott s az arra rendelt napon 
díszes fogaton a papiak felé hajtathatott.

Hite szerint senki sem adhat neki szü­
leinek múltjáról annyi értesítést, mint az öreg 
esperes, kit arra majd komolyan is fel fog 
szólítani.

Főldesurasághoz illő öltözékkel s komoly 
Sággal lépett a tisztán tartott, bár egyszerű, 
de elég kényelmes lelkószlakba. Esperes ur 
maga vezette be a tanuló szobába, melynek 
két nagy világos ablaka a terjedelmes házi­
kertre nyílt. Egy pillanatig valamely kéjes ér­
zés fogta el Ödön lelkét a boldog egyszerű 
lakba léptekor, hány fokkal állt lejebb a pap 
az ő grófi rangja alatt s még is ez ember oly 
boldogságot élvezhet, milyet Ödön soha sem 
ismer meg e földtekén.

Egészséges külseje vidám lelket sejtetett, 
sem nélkülözést, sem hosszas nyomasztó bánat 
vonásait nem lehetett a kedves ősz arczán 
felfedezni. Szemeinek élénk tüze nem aludt

««**“’*• ^ •*
kül ir, olvas még.

Szép könyvtára szemébe tűnt Ödönnek s 
a válogatott müvek tudományos jó ízlésű egyént 
árultak el.

— Hány éve, hogy tisztelendőséged e 
falvacskában lakik ? — kérdé Ödön, miután 
helyet foglaltak.

— Közel 25 éve, — felelt az esperes.
— Hogyan ? Ennyi időt lehet eltölteni 

egy igénytelen falvacskában ? Nélkülözve a 
nagyvilágot s annyiféle zajos élvet, melyet itt 
soha fel nem találhatni ? meglepetve kérdé 
Ödön.

ellenségeinkkel, egymáséi lettünk.
— De az istenért, elég boldogok lettek 

önök házaséletükben, hogy annyi pénzről le- 
kellett mondaiiok s rokonaik megvetését is 

, tapasztalniok kellett ?
j — Rokonaink külföldön laktak s laknak 
i ha még élnek, nem tudunk rólok semmit, nem 
is akartunk. Szerelemből vettem el nőmet, ó 
dolgozni tanult kedvemért s más nem is gon 
dolta, csak én tudtam, mily müveit lelket bí­
rok falusi gazdasszonynyá vált kedves nőm­
ben. Két gyermekünk lett, egyik azonnal el-

I halt, a másikat felneveltük s feledteté első
— Nacvsáeos uram a boldog élétet nem 1 veszteségünket. Minek a sok pénz nagyságos 

■ v / “ npk zaiai iközt uram, holott mindenünk volt egy kis gondos-

jobban lesz bevonva a társas körökbe; de a szegletben van még egy hárfa, ráakasztva
ieghőbb vágyam teljesült, mikor Györgyfal­
vát elnyertem, e regényes fekvésű kis hely­
séget. hol fiatalon élveztem a legfőbb boldog­
ságot, mit halandó Ízlelhet : a szerencsés há­
zaséletet.

fuvolám, halála óta hallgat mindkettő.
a mély fájdalomnak nem szabad volt 

sokáig tartani, élnem kellett árva leánykám 
számára, ki 8 éves volt anyja elvesztésekor. 
Azonnal Budára növeldébe vittem, hogy lelkem

oL már «»vett egy fel«
ségü női arczképet olajban festve, a pap Író­
asztala felett.

— 0 volt társam örömeimben, — mon

egykor benne találjam fel barátomat falusi 
magányomban, hol megmaradtam. Nőm sírját 
nem tudom elhagyni, oda akarok menni én is_ ei volt társam oroiueiwuen, — u-vu- **— --------- ----oj--, ~—----- - —

dá rámutatva az esperes - hisz mig élt, fáj- egykor Huszonöt év eltelt e kis helységben,
dalmatáiig ismerék, leszámítva két évet, 1 igen gróf _ur, falum népe által szerettetve,
mikor mint leányt megszerettem s előkelő ro 
hónai ellenezték, hogy hozzám jöjjön. Egy je­
les jószágigazgató árvaleánya volt ő, Bécsben 
neveltették rokonai s használták szép örök­
ségét, sőt azt teljesen el is vették tőle, 
a mely perczben nyilvánitá, hogy nőm akar 
lenni.

- — Elvették tőle ?
— Igen is, sőt rokoni szeretetükből is 

teljesen kizárták. — Két fivére osztozkodott 
hatvanezer forintnyi örökségen, mely nőmre 
jutott volna anyai ágról; de maga az anya /

hisz iparkodtam őket művelni, s az erény 
utján vezetni.

Évek folytán leányomat hazahoztam, tu­
dományszomjas lelkem az ő értelmének is vi­
lágot gyújtott, hogy legyen közelemben, ki 
megértsen és életem igazi élet legyen. Igaz 
ugyan, hogy kimüveltetése talán fölemelte a 
közönséges életen, de az nem árt, erköl­
cseink a közéletben oly nagy változáson men­
tek át 20 év alatt, mikép 18 éves leányom­
mal megértetém: ma már nem csupán a há­
zas élet az, mely által a közjólétet elő-

■

íutou VOiua anyai agiui, uc maga az/ auj« ~ > ----* -
halálakor úgy rendelte, hogy ha bátyjai helyeslő segélhetjük 1 Használhatni egyik ut olyan, mint 
tanácsa nélkül menne férjhez, elveszti örök- a másik. 
ségét,‘ezenfelül nőm catholica volt, kedvemért iFolít' köT-)
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városi tan 
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nári tansíi 
egyházunk 
fizetésre.

Ilye!
tanintézeti

Egyí
kővetkezői
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[esés igaz hangokon jutót* 
letett ajkairól; elragadó 
kája, a kifejezésteljes arez- 
tn, minden eommentár nél- 
íapot minden változását a 

tüntetni. — A költészet 
i ki e szépségekben gaz- 

jlemgazdag jeleneteit P. 
leszetének fényétől besu- 
|!e volt bilincselve s nem 
Int arra, a mit a szinpa- 

— A tegnapi est három 
és Márkus Emilia hatal- 

,'fctőpontját érte el Márkus 
naa q.íOB jelenetben, midőn 
i" szerzetestől átveszi. A 
hélek víziói megrázó voná- 

ielkünK elé, a hatás leir-

É>s bőven. Egy barátunk 
Lkpján konstatáljuk, hogy 

. lámpák elé ünnepelt
L közönség ezen óriási lel- 
heghatott.
[unk a többi szereplőkről ; 
Linden koszorúnk Márkus 
[levelet juttatunk Somló­
in újabb jelét adta költői 
[gégének. Láttuk az Ítészt, 
jsthetikust, ki Shaksperet 
költőt, ki Romeo szerepét 

U kinek ezt művészhez és 
>n' tolmácsolni ambitióját ké- 

hogy ezt elérte ; tisztelet 
p é c h y Mercutio szere- 

, Shakspere e rokonszenves, 
személyesitőre talált Péehy- 
replók többé-kevésbé megfe-

, "két dologra kívánunk ref- 
este alkalmából. Az egyik 

Inak, kit tiszteletteljesen 
:sak akkor jelenjen meg a 
özönség elismerését átvenni 
ur azt a közönség felajánlja; 

tisztelettel a nagyérdemű 
beli közönséghez 

tassék a darab végét bevárni, 
,etek hatását czihelődéssel, s 
n zavarni.

jK-8 t—8.)
Vidék.

(Levelezés.) 
iiijsi'allási egyház.

Kisujsz&llás, jan. 18.
hó havában, azt hiszem, nem 
visszapillantást vetni az el- 
geméoyeire, melyek égj házunk, 
tőrében folytak le. 
at illetőleg felemlitendók első 
yeletea adományok, melyeket 
gok tettek, kiknek nevei őrok 
,::k vésve egyházunk „Arany 
Ibláira.

) v á c s Fereacz, ki 200 
itt gymnáziumi szegény ta­
ré.
Sándor, ki 200 irtot adott 
rva növendékei részére. 
Péterné, Márta Rebeka, ki 
fenti czélra.
ieli nagy-kunsági takarék­
adott óvodára, 
elen 5 irtot adott templom-

is

1 goadolva az előítéletekkel,
egymáséi lettünk.
,stenért, elég boldogok lettek 
kben, hogy annyi pénzről le­
ik s rokonaik megvetését 
llettV „ , .
ink külföldöa laktak s laknak 
lem tudunk rátok semmit, nem 
erelemból vettem el nőmet, 6 
kedvemért s más nem is gon 
mdtain, mily müveit lelket bi- 
asszonynyá vált kedves nőm- 
teküiik lett, egyik azonnal el­
felneveltük s feledteté első 
Minek a sok pénz nagyságos 

indenunk volt egy kis gondos­
ig tartottam jó cselédeket nőm 
ó boldognak erezte magát. Utt 
an még egy hárfa, váakasztva 
óta hallgat mindkettő, 

fájdalomnak nem szabad volt 
élnem kellett árva leánykám 

éves volt anyja elvesztésekor.
■a növeldébe vittem, hogy lelkem 
peztetésével legyen elfoglalva s 
■ találjam fel barátomat falust 
hol megmaradtam. Nóm sírját 

hagyni, oda akarok menni én is 
nőt év eltelt e kis helységben, 
falum népe által szerettetve, 
;am őket művelni, s az erény

ytán leányomat hazahoztam, tu- 
- lelkem az ő értelmének is vi* 

hogy legyen kőzetemben, 111 
életem igazi élet legyei. I8a^ 
nmüveltetése talán fölemelte 
eten, de az nem árt, er*o - 
ietben oly nagy változáson men- 
alatt, mikép 18 éves leányom- 
ím : ma már nem csupán a n*- 

mely által a közjólétet elő- 
ítaBzuálhatni egyik ut olyan, mist

(Folyt, kör.)

6., E kegyeletes adományokra a nemes 
városi tanács tűzte fel a hervadhatlan koszo­
rút, 6546 frt alapítványt tévén a 7-dik ta­
nári tanszék felállítására. E tőke kamatát 
egyházunk tanácsa egészíti ki 900 frt tanári 
fizetésre.

Ilyen a mi ref. egyházunk lelkesültsége 
tanintézetei iránt!

Egyházunk segély kiadásai a múlt évben 
kővetkezők voltak :
1., Mátyás-szoborra 5 frt 05 kr.
2., Nagy-kanizsai ref. egyháznak

segély 5 frt 05 kr.
3., Helybeli születésű debreczeni ta­

nuló segélyezésére 20 frt
4., Károli Gáspár emlékére, posta- 

költséggel
5., Három üanepi követnek
6 , Magyar prot irodalmi társu 

latnak
7 , Debreczeni ref. főiskola táp- 

iatézetének
8., Árva tanulók ruházatára
9., Domesztikára

Összesen 1,051 irt 45 kr. 
Ily áradozó a kisújszállási reformált hí­

vek szive a közjóra, intézeteink felvirágoz­
tatására.

Örök virulás az ily szellemnek !
Keszl Hajdú Lajos

7 frt 04 kr. 
90 frt —

100 frt 40 kr.

100 frt 20 kr. 
S26 frt 41 kr. 
397 frt 30 kr.

HELYI HiftEk.
* Az árverési csarnok ügyében, a csü­

törtökön tartandó városi rendes közgyűlés fog 
határozni, a mint halljuk a jog- és pénzügyi 
bizottság nagyon ajánlja a bemutatott terve­
zetet a városi közgyűlésnek elfogadásra, annál 
is inkább, mert Z á d o r Lajos és D r. Bal­
kán y i Miklós a csarnok tervezői semmiféle 
anyagi támogatást, vagy segítséget nem kér­
nek a várostól, saját költségükön akarják azt 
felállítani. Örömmel kell elfogadnunk és er­
kölcsileg támogatni minden olyan törekvést, 
mely a város fejlesztését és emelését tűzi ki 
feladatául, — kivált ha az a városnak semmi­
féle áldozatába nem kerül és a polgárságnak! 
s a kereskedő osztálynak olyan hasznos intéz­
ményt biztosit, mint ez lesz. — Épen ez a 
közgyűlés fog a kir. tábla kérdésével is fog­
lalkozni. Nagyon jó lesz ez alkalomból az illeté­
kes körök figyelmét felhívni arra, hogy Deb- 
reczen város rohamos fejlődése mellett mél­
tán megérdemli a királyi táblát, mert itt 
minden nagyobb városi intézmény meg van 
már, vagy pár év alatt létesülni fog.

* Városi közgyűlés. Meghívás az 1890
évi januárius 23-án — csütörtökön — délelőtt 
9 órakor, a városháza nagytermében tartandó 
rendes bizottsági közgyűlés­
re. Tárgyak : 1. Polgármesteri jelentés. 2. 
Ugyhátrányjegyzék. 3. Miniszteri rendelet a 
budapesti olasz főconsul kinevezéséről. 4. 
Ugyanaz a sertés telepek szabályozása tár­
gyában alkotott szabályrendelet módosítása 
iránt. 5. Ugyanaz, a járvány ügyi szabályren­
delet pótlása végett. 6. Ugyanaz, a debreczen- 
nagy-károlyi ut kiépítése iránt. 7. Borsod- 
vármegye megkeresése a marhaleveleknek az 
adópénztáraktól válthatás iránt intézett fel­
iratának pártolásáért. 8. Főispán ur Ó Mél­
tóságának megkeresése a kir. tábla egyik osz­
tályának Debreczenben elhelyezése esetében a 
város által hozandó áldozatok megajánlása 
iránt. 9. Az árvaszéknek 1889. év Il-ik felé­
ről szóló jelentése. 10. A város peres ügyei 
állásáról szóló t. főügyészi féléves jelentés. 
11. Tanácsi előterjesztés, a kir törvényszék 
által elfoglalt helyiségek bérének 1890. évre 
elvállalása iránt. 12. Ugyanaz, az árverési 
csarnok felállítása tárgyában intézett beadvány 
felett. 13. Ugyanaz, a lőavató bizottságok 
megalakítása iránt. 14. Ugyanaz, az erdőtiszti 
szolgálati utasítás megállapitása iránt. 15. 
Lgyanaz, a gazdasági bizottság kérelmére, 
melyben a bizottság a hortobágyi gulyajárások 
rendezését, 2 kúthoz anyagoknak díjmentesen 
adását s a kutaknak a tisza-ármentesitó alap 
terhére való csináltathatását kéri. 16. Ugyan­
az, az 1883. évi polg. failletőség kiosztásáról 
vezetett számadásra. 17. A közigazgatási bi­
zottságba a tiszti ügyészi helyettesnek kijelö­
lése. 18. Jelenffy Kornél kir. tőrvénysz. elnök 
kérvénye a kis-várad-utcza és ispotályi ut 
sarkán levő pusztatelek megvétele iránt. 19. 
Polgárosítás iránti kérvények. 20. Bába okle­
vél kihirdetése. Debreczen 1890. január 20. 
simonffy Imre királyi tanácsos, pol­
gármester. r

Egyház A debreczeni ref. egyház ta­
nácstermében 1890-ik évi jan. hó 22-ik nap­
ján d. u. 3 órakor iskolaszéki ülés tartatik. 
Tárgy : több iskolai fontos ügy

* Vesztegzár feloldás. Városunkban és 
a külső részeken az állat egészségügy annyira 
megjavult, hogy a száj és lábfájás, mint jár­
ványos betegségek dühöngése következtében 
elrendelt, de e hó első heteben nagyobb rész­
ben feloldott vesztegzárlat ma már teljesen 
meg lett szüntetve. A még vesztegzár alatt 
volt egyes tanyák végleges zár alóli feloldását, 
most eszközölteti a IV. kér. rendőrsége.

* Dohánytermelés. A f. évre 32 hely­
beli egyén jelentette be a polgármesternél, 
hogy dohányt óhajt termelni. 1889-ben 36 
egyén termelt dohányt.

* Távozás. Illyés Endre volt helybeli ev. 
ref. s. lelkész, megválasztott mező-herényi 
rendes lelkész febr. hó 1-én távozik cl uj 
gyülekezetébe s febr. 2-án tartja beköszöntő 
beszédét. Megvagyunk győződve, hogy a ki­

tűnő képzettségű s jó szónok fiatal pap, nem 
véglegesen vált el az ót szerető debreczeni 
hívektől.

* Zárlat-feloldás. Sz.-Nagyfalu község 
hasított körmü állataira a ragályos száj- és 
körömfájás járvány miatt előzőleg elrendelt 
szigorú zárlat a nagyságos kir. tanácsos alis­
pán ur 448—1890 kg. számú intézkedésével 
feloldatott. — Ennélfogva az 1890. évi január 
hó 15. és 16 ra eső országos vásár Sz.-Nagy- 
falu községében meg fog tartatni, mely körül­
ményt, ahoz való alkalmazkodás végett az ér 
deklő közönséggel tudatom, a járás szolgabi 
rói hivatal. Sz. Somlyó, 1890 január 8. Nagy 
Gyula szolgabiró.

Névváltoztatások. Fried Lajos, Sándor 
és Gyula debreczeni lakosok vezetéknevüket 
Békésre, Káplár József debreczeni tize­
des pedig vezetéknevét Szántóra változ­
tatta belügyminiszteri engedéllyel.

* Gyászhir. Kovács István beregszászi 
ügyvéd, Beregszász rend. tan. város tiszti 
ügyésze és a beregi ev. ref. egyházmegye ta- 
nácsbirája, kit az egyházkerületi közgyűlé­
sekben való szerepléséről Debreczenben is 
számosán ismertek, Budapesten f. hó 16-án 
— életének 37-ik évében — elhunyt. Holt- 
tetemeit f. hó 19-én Beregszászban helyezték 
el végnjugalomra. Béke hamvaira!

Helyreigazítás. Tek. szerkesztő ur! 
Becses lapjának hétfői 15-ik számában — a 
gazdák és iparosok ált. hitelszövetkezetének 
debreczeni fióktelepe által tartott közgyűlés­
ről hozott szives közlésébe egy kis tévedés 
csúszván be, engedje meg, hogy e helyen 
helyreigazíthassam. Az mondatik ugyanis e 
közlésben, hogy én, mint 75 éves agg nem 
tudom miként lehetnék képés 
e felvirágoztatást előmozdítani. — A közlés 
eme kitétele téves értesülésen aiapul, — mert 
én ki az intézet vezetésében huzamos ideig 
tevékeny részt vettem, s annak szervezetét 
alapjában ismerem, nagyon jól tudom 
miként lehet ezen óhajtott felvirágoz­
tatást előmozdítani, — tudtam s tudom 
azt, hogy a fióktelep üzleti működésének 
jelen állásában a midőn azt a kezdetlegesség 
stádiumából kiemelnem sikerült — h a a f é 1 
utón megállapodni nem aka­
runk a szellemi erőn kívül — oly anyagi 
erőre van szüksége, melylyel a meg­
kezdett utón folyton haladva — a kitű­
zött czélt biztosan elérheti. — 
Ezek teljes tudatában egyesítettem 
az árucsarnokota fiókteleppel és 
ajánlottam utódomul oly köztiszteletben álló 
egyént Klekner Manó ur személyében elnök 
igazgatóul, ki— mint előnyösen ösmert keres­
kedő egyfelől szakismereteit az intézet javára 
használhatja fel — más oldalról pedig a ter­
vezett válla’atok sikereit anyagilag is inkább 
előmozdíthatja. — Másoldalról pedig én az 
intézet szervezeti munkálatánál is nagyon el­
lvén foglalva — felette kívánatos volt, hogy 
az ügymenet rendes lefolyása érdekében — 
ily módon könnyitsünk a vállainkra nehezülő 
terhek súlyán. — Ezekben kívántam becses 
közlésének hivatkozott részét helyreigazítani, 
s midőn ezek szives tudomásul vételét kérném 
maradtam stb. Debreczen 1890. január 21-én 
Csutak Kálmán.

* Halálozás. Üzv. Nagy Mihályné szül. 
Hunyady Amália asszony, életének 79-ik évé­
ben, hosszas szenvedés után, f. hó 18-án el­
hunyt. A megboldogultnak hült tetemeit teg­
nap d. u. helyezték el végnyugalomra, a kö­
zönség nagy részvéte közt. A haláláról kia­
dott gyászjelentés, (melyet tegnap térszüke 
miatt nem közölhettünk) következőleg hang­
zik: „Mély fájdalommal jelentjük szeretett 
édes jó anyánk Özv. Nagy Mihályné, 
szül. Hunyady Amáliának életének 79-ik 
évében hosszes szenvedés után, folyó hó 18-án 
esteli 10 órakor bekövetkezett gyászos kimul- 
tát. A megboldogultnak földi részei, f. hó 
20-án délután fél 3 órakor fognak Kádas- 
utcza 1840-ik számú háztól a ref. egyház 
szertartása szerint, a nagytemplomban tar­
tandó rövid ima után, a hatvan-utczai sir- 
kertben örök nyugalomra helyeztetni. Végtisz- 
teségtételére rokonainkat, ösmerőseinket és a 
n. é. közönséget szomorodott szívvel meghív­
juk. Debreczen, 1890. január 19-én. Gyerme­
kei : Amália, Ferencz, Miklós, Paulina, Mihály 
és Ilona, az összes rokonok nevében is. Legyen 
áldott emlékezete!*

* Farsang. Meghívó. A debreczeni csiz­
madia ifjúság által 1890. év január 26-án a 
„Korona“ szálloda dísztermében tartandó zárt­
körű tenczvigalomra. Italokról a rendező ifjú­
ság kezeskedik. A táncz-estélyen Zsiga Józsi 
zenekara működik. Kezdete 7 órakor.

* A csizmadia és czipósz iparosok fi­
gyelmébe Vonatkozással f. é. január 7-én a 
m. kir, honvédség részére szükséges 34.000 
pár bakancs szállítása tárgyában kibocsátott 
hirdetményünkre, értesítjük az érdekelt szak­
iparosokat, miszerint a nagyméltóságu m. kir. 
kereskedelemügyi miniszter ur újabb rende­
tek értelmében, az ezen szállításra vonatkozó 
ajánlatok egyelőre a hirdetményünkben jelzett 
bánatpénz letétele nélkül, a keresk. és ipar­
kamarához nyújtandók be. Debreczen, 1890. 
január 18. A keresk. és iparkamara, nevében.
S e s z t i n a Lajos elnök, Dr. Király Fe­
rencz titkár.
. .. * Jegyzők bálja. Meghivó. A biharmegyei
községi és közjegyzők egylete által az orszá- 
gos jegyzői árvaház alap javára Berettyó-Uj- 
faluban 1890 február hó 9-én a városháza 
termében tartandó zártkörű tánczestélyre kí­
vül czimzettet tisztelettel meghívja A rende­
zőség nevében: Szuijogh Lóránd, fő­
szolgabíró. Kezdete 8 órakor, öelépti-dij sze-

soványÄ6nki ni 1 forintl Jegyek elóre válthatók : csón vehettek a vevők, 
iamássy Géza ur gyógyszertárában Berettyó­
újfaluban. Felülfizetósek köszönettel fogadtat­
nak és hirlapilag nyugtáztatnak.

* Tánczvigalom. Az iparos ifjúság beteg- 
segéiyző pénztára javára szombaton a „Korona* 
vendéglő termeiben zártkörű tánczvigalmat -v nuuan
rendezett. A bál közepesen volt látogatva,nem mint; bői a helybeli nőegylet árvaháza javára* 10
T íJ T 6 iéJíeku£n’ xe híl!az idei farsangon! azaz tiz o. é. frtot'volt szives az elnökséghez 
np^á -0kfCHekl y<lbbi J?érV,Ü ,láf°gatofctsága már j beküldeni. A midőn ez Összeg átvételét ezen- 
nem is feltűnő. A bal erkölcsi sikere azonban i ael van szerencsém elismerni és nyuetat- 
eljes volt A jelen volt szép hölgy-közönség | ványozui: egyúttal őszinte köszönetét mondok 

.e panaszkodhatott, mert két annyi volt a! u8Y a buzgólkodó beküldő urnák, mint mind-
tánczos, mint a tánczosnő, igy ez utóbbiak ...... ...................
minden tánczra foglalkozva voltak. Fetrezse-

. k
_ — ~~ '-“j sertésne*

sem volt jobb ára. Remélhetőleg pár hét mulv 
lényegesebb lesz az emelkedés.

* Köszönetnyilvánítás. Eróss Jakab ur 
a „magyar királyhoz“ czimzett kávéház tu­
lajdonosa, üzletében jótékony czélokra per- 
®£fyt állítván, az abban összegyűlt

lyem-árulásnak tehát kire se volt. A zenét a 
Magyari fiuk szolgáltatták, kiknek sok dolgot 
adtak, mivel minden csárdást 4—5 Ízben meg- 
ujráztattak. — A bálnak csak a késő hajnali 
órák vetettek véget, a mikor is mindenki a 
legkedvesebb emlékekkel távozott haza. — A 
megjelent hölgyek neveit a következőleg sike
V1V It* f\ A ó I 11 t n r> 11 ’.. A .. _ i TT

azon vendégeinek,, kik adományaikkal amaz 
összeghez járulni szívesek voltak. Debreczen, 

jan. 18. G y ő r y Elek nöegyl. pénz-1890.
tárnok.

* Közkórházunkban eddig elé egyetlen 
influenzás beteg volt ápolás alatt. Ez 4 napi 
kezelés után meggyógyultan távozott.

* Lapunk mai számához mellékelve ve­
szik t; olvasóink ifj. Csáthy Károly helybeli

rült összeállítanunk : Asszonyok: Hra- j könyvkereskedő könyv- és zenemű kiadványai-
béCZ7 Antalná. VftíflnPr fillóvná TAfk T.-.4 nalr iaorv-yálrAF ___ i_______ n v J ,- ajánljuk azt becses figyelembebéczy Antalné, Veidner Gusztáváé, Tóth Ist­
vánná, Halász Józsefné, özv. Vanyek Venczelné,
Károlyi Istvánná, Nagy Jánosné, Diószeghi _________
Jánosné, Matusicn Józsefné, özv. Flezsár Sá- ; tűssel ellátott egyének, kik é vágyhiányban 
muelué, Sáry Mihályné, Simon Lajosné, Kis I felfúvódásban, gyomorgörcsökben és" rendetlen 
Istvánná, Ács Imréné, Zavaczki Vinczéné,! — ’ *

uak jegyzékét,- 
vételre.

Megbízható gyógykezelés. Zavart emész-

Vincze Istvánná, özv. Katona Andrásáé. 
Leányok: Szathmáry Róza és Juliska, 
Tóth Esztike, Róza és Juliska, Nagy Emma, 
Diószeghi Esztike, Simon Juliska, Vanyek Jo- 
zefin, Halász Judit, Zemstád Juliska, Ulrich 
Mariska, Klenczner ilona, Matusics Emma, 
Bállá Piroska, Flezsár Viktória, Sáry Ilona, 
Bőr Mariska, Katona Mariska. (Térszükében i 
késett. Szerk.)

* A főispán átiratilag tudatta a városi 
hatósággal, hogy a honvédelmi minisztérium­
hoz mielőbb terjeszsze fel azon tisztviselőinek 
névsorát, a kik egy esetleges mozgósítás ese­
tében nélkülözhetetlenek. Ugyanezen névsor 
másolatban a főispáni hivatalnak is megkül 
dendő lesz.

«Z ügyvédi kamarábói A debreczeni 
ügyvédi kamara névsorába Dr. Moskovics Jenő 
ügyvéd — Debreczen székhellyel — folyta­
tólag felvétetett.

* Az éneklő diákok, ha nem is gyakran, 
de egy vagy más körülmények miatt néha úgy 
elkésnek a temetésről,hogy kivált a hideg időben, 
a közönség megunva a várakozást, maga végzi ela 
diákok köteleségét. így történt ez vasárnap is, 
middőn a homokkerti házából temették R e n ó 
József volt kereskedőt, mikor is a diákság még 
3/i 4-re sem érkezett meg, a közönség közte 
egy pár ügyvéd T—y G. ur vezetése alatt 
elénekelték a gyászverseket s a diákok csak 
azután érkeztek meg.

* Müzeum (Folyt, és vége.) K a d e 
r á s z Gyula theologiai tanulótól egy 1865 ik 
országgyűlési emlékérem, hátlapján a üveg 
alatt a Deák Fereacz fényképével és egy 
1717-diki kis ezüst pénz. 25. K o m 1 ó s s y 
Arthur V. gymn tanulótól egy 1571-ben szar­
vas agancsból készült puskapor-tartó. — 26. 
Simon Miklős rózsa seregély 27. Csóka 
Sámuel VI. gymn oszt tanulótól tövisszúró 
gébics és sárga rigó. 28. Zöld István V. 
gymn. o, tanulótól macska koponya és fogas 
vakony. 29. Ajtay Jenő II. gymn. oszt. 
tanulótól hat darab Kossuth bankjegy. 30. 
Kiss György IV. o. gymn tanulótól 3 drb 
Kossuth bankjegy. 31. Békési Jenő VI o. 
gymn. tanuló egy közönséges veresbegy to-, 
jása. 32. Báthory Sándor VI. o. gymn- 
tanulótól sárga rigó fészek két tojással, ’ ne­
hány pók és bogár. 33. Stern Vilmos VI- 
o. gymn. búbos banka. 34. Egy reáliskolai ta. 
nulótól Melopsittacus undulatus. 35. B a 1 c s i 
Mihály polgártól fogas vakony. 36. Elicher 
Gyula IV. o. gymn. 34 darab ásvány. 37. 
Balogh Lajostól egy márga golyó. 38. 
Horváth Antaltó H. Nánásról egy arany 
és három ezüst régi pénz. 38. Balogh Mi­
hály városi főmérnöktől 13 drb ezüst és 13 
drb rézpécz. 40. Veszprémi Zoltántól 
két közönséges keresztc sö 41. Kovács 
Teréztól szürke légykapó. 42. D é z s i Lajos­
tól nagy héjjá. 43 Dombi Kálmán IV. o. 
tanulótól hoszszu tusáju régi sarkantyú. — 
Szombathy István II. gymn. osztályú 
tanulótól 3 só jegecz 9 darab régi pénz. — 
45. Pruzsinszky ZoRán 6. o gymn. 
tanulótól mész szivag faopállal vegyülve." 46. 
Benigni Gyula m. kir. erdésztől Hahóról 
hiuz. 47 Juhász Ferencz IV. o. gymn. ta­
nulótól Amethyst. 48. Bessenyei Dániel 
műegyetemi tanulótól régi kovács huszár­
pisztoly. 49. K a s s a y Béla 3 o. gymn. ta­
nulótól tüzfejü ökörszem. 50. Szarka Ig- 
nácz IV. o. gymn tanulótól római ezüst pénz. 
51. Po n gór István 2 o. gymn. tanulótól 
füzike ökörszem. 52 Székely József 6 o. 
gymn. tanulótól fa kövület. 53. Schmidt L. I.

t. 42 madártojás. 54. Török Aladár 2 :

székelésben, szenvednek, * „Moll-féle seidlitz 
por“ használata által rövid idő múlva vissza­
nyerik egészségüket. Egy doboz ára 1 frt. Szét­
küldés naponta utánvétellel Moll A. gyógysze­
rész és cs. k. udv. szállító által Bécs, I. Tuch- 
lauben 9. Vidéki gyógyszertárakban határozot­
tan Moli-féle készítmény kérendő az ő gyári 
jelvényével és aláírásával. 5.

SZERKESZTŐIPOSTA. ”
T. főhadnagy urnák, helyben. A b&tyu-bilról szó­

ló tudósítást még szombaton reggel megkaptuk más 
kézből s az illetőnek megígértük, hogy ha szombaton 
nem is, de hétfőn közölni fogjuk. Tegnap — a tárgy 
halmaz daczára — közöltük is. A főhadnagy ur tu­
dósítása e szerint elkésett, illetve a már korábban 
tett ígéretünk miatt feleslegessé vált. Szives üdvöz­
letét megköszönve, kérjük, hof,y jó indulatát lapuuk 
iránt tartsa meg a jövőre is s közleményeit mindig 
örömmel és köszönettel vesszük!

Debr. színház.
22-énHolnap, szerdán 1890. január 

páratlan bérletben :

Az uj házi ur.
Bohózat 5 emeletbeu. Irta: Chivot és 

Duru.

Főszerkesztő : S^elnay Gyula. 
Felelős szerkesztő: HLósa Barna. 

Főmunkatárá: Dr. Bakonyi Samu. 
Kiadó : K.utasi Imre.

Zárt ajánlat utján! eladás,
Vagyonbukott Schwarcz S. (Piaez- 

utcza 8. sz. a.) férfi ruha üzletéhez lel­
tározott kész férfi- és gyermek ruhák­
ból álló ingóságok a csődhitelezőknek 
f. évi január 15 én hozott határozata 
alapján zárjt ajánlat utján el­
adatnak. Felhívatnak azért a venni 
szándékozók, hogy ajánlataikat lezárva 
hozzám legkésőbb január hó 31-ik nap­
jának d. u. 3 órájáig adják be.

Értesittetnek egyúttal az érdeklet­
tek, hogy a csődleltár, valamint az el­
adandó ingóságok addig is közbejöt­
tömmel bármikor megtekinthetők.

Debreczen, 1S90. jan 21.
Balogh Zsigmond,

ügyvéd, tömeggondnok N.-uj- 
utcza 1594 sz. a. *

A néh, Scheer Jakab hagyatéki és
özv. Scheer Jakabné sz. Kern Emma
csődtömegéhez leltározott házi bútorok
és egyébb háztartási felszerelvényeknek
vételi ajánlatok utján leendő értékesité- 

0. gymn. t. 42 madártojás. 54. Török Aladár 2 ; w,., , .
osztályú gymn. tanulótól 29 madártojás, j86 a csődhitelezői választmány által el-
55. Tóth János II. 0. gymn. tanulótól egy határoztatván, közzé teszem, hogy ezen
1811 diki 1 váltóforintos baikjegy. 56. özv.
K i s z e 1 Istvánnétól egy kőrülbelől 200 éves 
régi szerkezetű zsebóra. 57. S z i k s z a i 
Szabó László III 0. gymn. tanulótól hosz- 
szufarku bagoly (Ulula uralensis). 58. C s á- ; 
der Lajos cs. és kir. nyug. főhadnagytól 
mókus. Fogadják a szives adakozók a főisk. 
múzeum irányában kitüntetett buzgóságukért 
legszívesebb kőszőnetemet. Kovács János
tanár és múzeum őr. _ ________

* Sertés vásár A tegnap megtartott heti ’ nálam szintén megtekinthető! 
sertésvásárban igen élénk kereslet és kínálat | — -—
volt. A hízott sertés kilogrammonként 35, 36,!

ingóságok a kádas-utezai 1896. sorszá­
mú háznál naponként d, e. 8 órától d. u. 

í 5 óráig megtekinthetők, s hogy a vé­
ted ajánlatok írásban és lezárva f. ja­
nuár hó 31-ig hozzám — Főpiacz, Ve- 
csey ház — benyújtandók.

Az eladni szándékolt ingók leltára

37, 38 és 39 krajezáron kelt. így nagyon ol- {
Dr. Magoss György
ügyvéd, csődtömeggondnok.
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M . , . hu minden dobozon a gyár- GB
Csak akkor valódi, jegy, tigJ **s es moll a. §

1 ■ sokszorosított ezége ..».ható.
Gyors gyógy hatás makacs gyomor- éa altestbajok, ^ 

gyomorgörcs, nydtk, gyomorégés, székrekedésnél, májbajok, 
Vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb nM betegségeknél. 9 
Egy eredeti doboz használati utasítással 1 jrt.
Raktárak aa ország minden nevezetesebb gyógy szeriárai ban. 9
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Becs, f£ 

Stadt, Tuchlauben 9. 9
Szeiitdidos naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb £ 

nem küldetik. Ä
Elismerés MULL A. úrhoz Bécsben. g|

Üló foglalkozásomnál az ön Moll-fóle Seidlitzporai ^ 
igen ió hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer s mm- W 
denkorra és szívélyes „Isten fiiwse meg'-et mondok ér- * 
td ; tizek a gyomrot jóvá es a tót könnyűvé teszik.

Tisztelettel
Steinko P. i. lelkész Honnetschlag-ban. ®

Legjobb
bedörzsölő­

szer
köszvény 

esúz
és minden

meghülési
betegségek

ellen.

á.„V ha minden üveg MOLL A.
wsag aggor valoal, védjegyét és aláírását viseli,

Bedörzsölésül sikeres használat köszvény, csúz, min­
dennemű testfájdalmak és bénulásnál; borogatás alakjában 
minden sérelem és sebnél, daganatok, gyuladásoknál. Bel­
sőleg vízzel vegyítve hú télén roszullét, hányás, kolika és 
hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 90 kr. 0. é. 
Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszertár és 

anyag kereskedéseiben.
MOLL A. gyógyszerész cs kir. udvari szállító Becs, 

Stadt. Tuchlauben 9.
Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb 

nem küldetik.
Elismerés MOLL A. gyógyszerész úrhoz Bócs. 
Kitűnő Moll-féle franczia borszesz és sója vidéke­

men nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, 
mivel as emberiség eeg.taégóre készletet óhajtok tar­
tani magamnál. Mély tisztelettel

Hornof, lelkész Micholup-baa

Minden hasonló készítmé­
nyekkel szemben előnyben kell 
részesíteni ezen labdacsokat 
melyek mentesek minden ártal­
mas anyagtól, a legnagyobb 
ciedméujnyel használtatnak az 
altesti szervek betegségeinél 
könnyen hashajtók és vértisz­
ti tok ; egy gyógyszer sem ked­
vezőbb és a mellett egészen 
ártatlanabb

a legtöbb betegségeknek e biztos forrását olvasni és ezukrozott alakja miatt nég 
gyermekek is szívesen veszik. — Ezen labdacsok dr. Pitha udvari tanácsostól 
igen megtisztelő bizoayitványnyal lettek kitüntetve.

§Sp** Egy 15 labdacsot tartalmazó doboz 15 kr. Egy henger, (8 doboz 120 
labdacs) ára csak 1 frt. 0. é

ÓVÁS ! Minden doboz, a melyen e ezég: gyógyszertár „zum heiligen
W V Aw . Leopold“ nem áll és a hátsó oldalán védjegyünket nem hordja 

egy hamisítvány, melynek megvételétől a közön ég óvatik Igen kell figyelni, hogy'
■ y-. ne rossz, s nem semmi eredményt fel nem mutatható de

f£//4/elnJ?s70A*cpenséggel ártalmas készítményt kapjanak. Határozottan Neu-
__&S;/>'/,'*.i.-A4? rfi stein-fé e E. zsebet labdacsokat kell kérni és ezek a bori-
- xrf tékon és használati utasításon az itt látható aláírással ej

látva. — Főraktár Becsben : Apotheke „zum heiligen Le­
opold“ des Neuste!a Ph., Belváros, Ecke der P ánkon und Spiege gas e. Rak­
tár, Debreczenben Rothschnek V. Emil és Tóth Béla (előbb Göltl Nándor) gyógy­
szertárában.

Arany érem Pécs 1888.1
Kárpáti mell szörp

köhögés ellen
mell- és tüdőbetegek részére

Ezen szörp mell- és torok-bajokná’, re­
kedtség, elnyálkásodás, idült hurut, inger és 
szamárköhögés, nehéz lélegzés, tüdővész, to­
vábbá általános és gyomorgyengeségnél legjobb 
sikerrel használtaik.

A meliszörp gyermekeknek is adható. — 
Egy nagy üveg ára 80 kr, egy kis üveg 
50 kr.

Kárpáti mellpastillák.

Raktárak Debreczenben ; Dr. Rothschnek gyógysz., Tóth Béla gyógysz., §m 
Szent-Királyi és Ka’endn, Gerébi Fiilöp. J

Kárpáti aeiítea,

Ezen pastiilák a magas Tátrán található 
gyógyfűvek és gyökerekből készülnek, szintén 
legjobb sikerrel használtatnak a fentebb fel­
sorolt betegségeknél. Egy doboz ára 25 kr.

Egy nagy csomag 
* 40 kr, egy kis cso­

mag 20 kr. Szintén kitűnő sikerrel használa­
tik a fentebb felsorolt, betegségeknél.

Valódi minőségben kapható a készítő 
Muhiftr Lipót gyógy-,z résznél Kassán, Deb- 
recr.-n' en hr. K<stheclmek V. Kmil gyógytá 
rában.

nwniirTi-ninrT

íói-'á)

ffY A ki nem tndja, TfT
hogy a sok hüdetett gyógyszer közül melyik felelne 
meg leginkább betegségének, az kéne azonnal leve­
lező-lapon Richter kladólntézetétől Lipcsében, a ké­
pekkel ellátott Jk Betegbarát" czúnö könyvecskét, 
A hozzá nyomtatott hálairatok bizonyítják, hogy a 
míveoskében foglalt jó tanácsok követése által, nem 
csak ezren-meg-esren elkerülték a haszontalan pénz­
kiadást, hanem még a vágyva-vágyott gyógyulást is 

hamar megtalálták. A könyv Ingyen küldetik meg.

!! Szenzácziosü
RíUini-fílp Aptnq Gi°rs alágyujtó fi- és szén számára, 
ncuun lufi nuUlui. Nagy megtakarítás fában, s még ned­
ves fánál is használható. Égés tartalma minden egyes 

darabnál 15 perez.
A Bauoi-féle Aetna hlyn?ozTíaa Baum - féle Aetna

mindenütt alkalmaztassák, a hol gyors tüzet kell alá- 
gyújtani. Ara 10C0 drb bérmentve csomagolással 25 
vámfont súly 2 frt 50 kr. Ismeteladónak nagy kedvez­
mény. Kívánatra próbául 100 darab küldetik. Kapható 
minden nagy fűszer ís vegyeskereskedésben és fa- s 

szén-üzletben, szintúgy a feltalálónál
Baum I^nácz-nál

BUDAPEST.
VII., felső erdősor 37. sz., Baum-féle Aetna.
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DEBRECZENBEN, Főpiaez
Dabreoien, 1890. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.


